

Соратник Кутузова, боевой генерал

*сценарий историко-краеведческого вечера,
посвященного А.И.Остерману –Толстому,
герою Отечественной войны 1812 года*

Ведущий 1. В январе 2012 года исполнилось 230 лет со дня рождения героя Отечественной войны 1812 года генерала от инфантерии графа Александра Ивановича Остермана-Толстого, шефа лейб-гвардии Павловского полка.

Верный слуга государя и Отечества, подлинный патриот, для которого Россия по его образному выражению, была не мундиром, а кожей. По свидетельству современников его отличало сильное патриотическое чувство.



. Кившенко. «Военный совет в Филях 1812 г.»

Ведущий 2. Во всех школьных учебниках самой замечательной иллюстрацией к Отечественной войне 1812 года была картина художника Алексея Кившенко «Военный совет в Филях». Художник написал картину под впечатлением романа Льва Толстого «Война и мир». Главнокомандующий Кутузов на военном совете в Филях принимает решение: сдать французам Москву без боя, чтобы сохранить

армию. «Потеряв армию, мы потеряем Москву и Россию». Напряженно слушают фельдмаршала военачальники, которые участвовали в совете: Барклай де Толли, Беннигсен, Дохтуров, Толь, Уваров, Коновницын, Раевский, Ермолов, Кайсаров и Остерман –Толстой...

Ведущий 1. Александр Иванович Толстой родился в семье Ивана Матвеевича Толстого (мать которого была дочерью А.И. Остермана - дипломата, сподвижника Петра Великого) и Аграфены Ильиничны Бибиковой. Императрица Екатерина II дозволила молодому Толстому в 1796 году принять титул, фамилию и герб рода Остерманов от его бездетных двоюродных дедов - Фёдора и Ивана Остермана.

Ведущий 2. Александра Ивановича по обычаю с самого раннего возраста записали на военную службу в лейб-гвардии Преображенский полк. К 14-летнему возрасту, он за выслугой лет числился прапорщиком. Боевую службу начал с 1788 года войне против турок, состоял в армии князя Потёмкина.

Ведущий 1. В 1790 году под командованием Суворова участвовал в штурме Измаила, за что был награждён орденом Святого Георгия 4-й степени. В январе 1793 года переведен подполковником Бургского егерского корпуса, сформированного М.И.Кутузовым - мужем его тётки Екатерины Ильиничны Бибиковой. В 1798 году А.И.Толстой, приняв к тому времени графский титул и фамилию Остерманов, был произведен в генерал-майоры и назначен шефом Шлиссельбургского мушкетёрского полка. Неожиданно для всех через 2 месяца отстраняется от военной службы. Причина немилости царя Павла I была простая, - новый царь недолго любил фаворитов своей

матери Екатерины II. Лишь после вступления на престол Александра I Остерман Толстой смог в 1801 году вернуться в армию.

В 1799 году он женился на одной из богатейших невест России княжне Елизавете Алексеевне Голицыной. Детей в этом браке у него не было.

Ведущий 2. А.И. Остерман – Толстой участвовал во всех войнах против Наполеона, сражался при Аустерлице, Пултуске, при Прейсиш-Эйлау и Фридландом. В сражении при Гутштадте он был тяжело ранен, за отличие получил чин генерал – лейтенанта, орден Святого Георгия 3-й степени и золотую шпагу с алмазами, а по излечении назначен командиром лейб-гвардии Преображенского полка и начальником 1-й пехотной дивизии. Но расстроенное здоровье вынудило его уйти в отставку.

Ведущий 1 С началом Отечественной войны 1812 года Александр Иванович вернулся в строй, получил в командование 1-й пехотный корпус, входивший в состав армии М.Б. Барклай-де-Толли. Ему первому выпало дать отпор французам 25-26 июля при Островне, где русские войска сдерживали превосходящие силы французов. Блестяще справился генерал с поставленными задачами и на поле Бородина. С кургана, где ныне стоит высокий обелиск – главный памятник мемориального комплекса, Остерман-Толстой управлял войсками и лично водил в контратаки полки до тех пор, пока тяжело контуженный не был вынесен с поля боя.



4-

Чтец. В рапорте М.Б. Барклай де Толли главнокомандующему М.И. Кутузову сообщалось: *«В сей позиции сии войска стояли под перекрёстным огнём неприятельской артиллерии: с правой стороны от той части, которая действовала противу центра армий и вышеупомянутого Кургана и сия неприятельская артиллерия даже анфилировала нашу линию; а с левой стороны от той части, которая овладела всею позициею 2-й армии, но дабы сделать преграду неприятельским успехам и удержать остальные, нами ещё занимаемые места, не можно было избежать сего неудобства, ибо в противном случае мы должны были б оставить вышеупомянутый Курган, который был ключ всей нашей позиции и сии храбрые войска под начальством генерала от инфантерии Милорадовича и генерал-лейтенанта графа Остермана выдержали сей страшный огонь с удивительным мужеством».*

Ведущий 2. Остерман –Толстой присутствовал на знаменитом военном совете в Филях. Он поддержал Кутузова в вопросах оставления Москвы неприятелю, когда большинство генералов высказалось за новое сражение. Остерман – Толстой сказал: «Москва не составляет России: наша цель не в одном защищении столицы, но всего Отечества, а для спасения его главный предмет есть сохранение армии».

Ведущий 1. Трудно переоценить вклад, который внёс Александр Иванович в победу русских в Отечественной войне 1812 года. Леонтий Раковский с огромным уважением изображает в своём романе «Кутузов» Остермана – Толстого как талантливого генерала.

Чтец. Кутузов представил Александру I списки для награждения за бои 24 и 26 августа. В этих списках есть и генерал-лейтенант граф Остерман-Толстой. В графе «Подвиги» записано следующее: *«С большою быстротою и деятельностью поспешил с вверенным ему 4-м корпусом на подкрепление 2-й армии и, найдя сию несколько уже расстроенною, остановил под предводительством генерала Милорадовича, стремящегося против его корпуса неприятеля и примером своим одобрял подчинённые».*

ему войска так, что ни жестоким перекрёстный огонь неприятельской артиллерии, ни нападения неприятельской конницы не могли их поколебать, и удержал место своё до окончания сражения»

Ведущий 2. Со своим корпусом А.И. Остерман-Толстой дошел до Дрездена. 29 августа 1813 года он вновь отличился в битве с французами при Кульме. Там в горах Богемии, он ещё раз прославил русское оружие. Отряд потерял до 6000 человек, но упорной обороной спас союзную армию от разгрома. В одном из сражений Остерману – Толстому оторвало ядром левую руку, и он, теряя сознание, прошептал: «Вот так заплачу я за честь командовать гвардией. Я доволен». Редчайший случай в истории тех войн – и с одной рукой Александр Иванович остался в строю, выиграв еще не одно сражение. Наградой за Кульм Остерману-Толстому стал орден Святого Георгия 2-й степени, а богемские дамы поднесли русскому генералу украшенный камнями золотой кубок. Король Пруссии наградил Остермана Большим прусским Железным крестом, наградой, которая за всю свою историю вручалась только семь раз. В Государственном Историческом музее хранится кубок, поднесённый «храброму Остерману от чешских женщин в память о Кульме 17 августа 1813 года» и мундир, в котором был Остерман-Толстой в момент ранения.

Ведущий 1. По излечении и возвращении в Петербург в 1815 году Остерман-Толстой назначается шефом лейб-гвардии Павловского полка и получает звание генерал-адъютанта. Произведенный в августе 1817 года в чин генерала от инфантерии он вскоре по состоянию здоровья увольняется в бессрочный отпуск, а затем навсегда покидает Россию. В 1835 году при открытии памятника в Кульме Остерман-Толстой в знак прошлых заслуг получил орден святого Андрея Первозванного, а австрийский император прислал ему специально вычеканенную золотую медаль.

Ведущий 2. За границей отставной генерал познакомился с Мари Лепри, которая в пятнадцатилетнем возрасте была выдана замуж за довольно пожилого графа Лепри, и к тому времени уже овдовела. Есть сведения, что их познакомил поэт Ф.И. Тютчев, двоюродный племянник и протеже графа А.И. Остермана-Толстого. Правда Лепри не стала его второй женой, поэтому дети не смогли унаследовать фамилию и графский титул и по всем сохранившимся документам проходят как Николай, Катрин и Агриппина Остерфельд.

Ведущий 1. Широко улыбнувшаяся в молодости судьба - графский титул, генеральское звание, удачный брак – впоследствии не щадила его. Она наносила удар за ударом: страшная болезнь первой жены, тяжёлые ранения, ампутация руки, несправедливая опала, потеря двух детей.

Чтец. Вот строки из письма А.И.Остермана-Толстого Николаю I в 1831 году: *«Мне уже прозвонило 59. Физические силы полностью подорваны. Два серьёзных огнестрельных ранения и на одну руку меньше позволяют мне быть уверенным в том, что в какой-то степени я выполнил свой долг как русский и как солдат».*

Ведущий 2. Вначале 1820-х годах Остерман –Толстой жил в Петербурге в своём доме на Английской набережной. Во время подавления восстания декабристов в 1825 году некоторые восставшие офицеры (Д.Завлишин, Н.Бестужев, В. Кюхельбекер) укрылись в доме Остермана-Толстого. В числе декабристов оказались родственники Остермана, за которых он безуспешно хлопотал.

После вступления на престол Николая I он уехал в Италию, не поладив с новым императором.

Ведущий 1. В разгар русско-турецкой войны 1828-1829 гг. А.И. Остерман-Толстой, оставив семью во Флоренции, пытался предложить Николаю I свою кандидатуру в качестве командующего группировкой российских войск на Балканах, однако император предпочёл видеть на посту командующего другого человека. Есть сведения, что Остерман-Толстой всё же успел повоевать с турками, приняв участие в освободительной войне Египта.

С 1837 года Александр Иванович вместе с детьми навсегда обосновался в Женеве.

Чтец. Почти все ныне здравствующие потомки А.И. Остермана – Толстого слышали, что в их роду был русский генерал, о котором писал Лев Толстой, а князь Вяземский отличал в нем «*прямотушию, откровенность, благородство и глубоко врезанное чувство народности*».



Ведущий 2. Будучи весьма состоятельным человеком, граф, в силу каких-то, пока не установленных причин, последние годы жил весьма скромно.

Хоронили генерала по свидетельству швейцарца Гюстава Ревийю, 14 февраля 1857 года.

Чтец. К воротам скромного кладбища женевского предместья Пети-Саконне,- пишет Г. Ревийю,- «*подъехала траурная повозка с гробом, украшенным двумя лавровыми венками, впереди которой шли священник русской церкви и два дьякона, распевая траурные псалмы и размахивая кадиллом с дымящим ладаном; за гробом следовала вся проживающая в Женеве русская знать, несколько друзей покойного, члены его второй семьи, а также жители Пети- Саконне, чьё внимание привлекла эта необычная процессия*».

Ведущий 1. Но, увы, нет на старом кладбище в Пети-Саконне могилы русского генерала, как нет точных сведений о каком –либо другом месте его захоронения. Дело в том, что спустя три месяца после погребения тело Остермана-Толстого по просьбе российского правительства было эксгумировано с целью отправки в Рязанскую губернию и перезахоронено в семейной усыпальнице рядом с его предками. Инициатором его перезахоронения на родине был посол России в Швейцарии барон Павел де Крюденер. Сопровождать гроб до Варшавы должны были Жан Огюст Вайсс-Хаас, бывший лакей Остермана-Толстого и гувернантка. В Польше им надлежало передать останки племяннику Остермана Толстого по линии жены князю Александру Михайловичу Голицыну для последующей доставки в Россию.

Ведущий 2. В частном архиве есть два письма Вайсса – Хааса, адресованные дочери генерала Агриппине, сообщающие о том, что поездка проходила спокойно без происшествий и трудностей.

К сожалению, на этом следы теряются. Не найдено свидетельств того, что траурный кортеж достиг Рязанской губернии. По крайней мере, могилы Остермана-Толстого в его родовой усыпальнице не обнаружено. Поэтому по инициативе российских дипломатов на внутренней стене кладбища Пети-Саконне рядом с бывшей временной усыпальницей Остермана-Толстого, ему установлена мемориальная доска.

Ведущий 1. Торжественное открытие мемориальной доски с участием мэра Женевы, руководителей российских дипломатических представительств и потомков Остермана-Толстого состоялось 16 февраля 2006 года. Эта мемориальная доска не только

дань памяти верному сыну России, но и призыв к потомкам- установить, наконец, место погребения этого незаурядного человека.

Ведущий 2. России Александр Иванович Остерман-Толстой владел 70 тысячами га земли и считался богатым землевладельцем, часть этих угодий располагалась в границах Данковского уезда.

В селе Стрешнево Данковского района располагалось их родовое имение.

Сюда он приезжал не часто, но хорошо был знаком с братьями Муромцовыми – Александром, Матвеем и Петром.



В жизни Александр Иванович был хорошим, добрым человеком. Наш земляк, краевед И. Прасалов в своей статье «Восстание стрешневских крестьян князя Голицына в Данковском уезде» писал:

Чтец. «Незадолго до отмены крепостного права крестьяне селений Стрешнево, Павловка, Колодези и Алесандровка принадлежали графу А.И. Остерман-Толстому... Всю землю за посильную плату (оброк) он отдал в пользование крестьянам. Не притеснял их. Разрешил иметь своё выборное начальство. Таким положением крестьяне были довольны».

Использованная литература:

Березнев А. «Могучее, лихое племя» // Липецкая газета. Итоги недели.-2011.-№19.- С.43-47.

В час битвы ратник смелый // Липец.газ.:итоги недели.-2011.-№4.-С.50.

Косякин А. Свет Бородинской битвы //Липец.газ..-2009.-4 сент.-с.4

Кукрак С. Страшись, о рать, иноплеменных! России движутся сыны! // Золотой ключик.-2012.-17 апр.(№8).-С.10-14.

Малюков И.Ф. Недаром помнит вся Россия //Заветы Ильича.-2012.-20 марта

Портнихина Т. Его жизнь была окутана завесой тайны? // Заветы Ильича.-2011.-20 января

Токарев А.В. Возвращение генерала от инфантерии графа А.И.Остермана-Толстого в Россию // Военно-исторический жунал.-2007.-№3.-С.54-57.

Составитель: Г.М.Измалкова, зав методико-библиографическим отделом